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Punkt 1: Referat fra Magistratens sidste møde den 7. januar 2019

Beslutning
Intet.
Magistratsafdelingen for Sociale Forhold og Beskæftigelse drager omsorg for, at brev fra Udsatte Rådet lægges på sagen
til behandlingen af Masterplan på hjemløseområdet.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

Sagens forløb
14-01-2019 Magistraten
Intet.
Magistratsafdelingen for Sociale Forhold og Beskæftigelse drager omsorg for, at brev fra Udsatte Rådet lægges på sagen
til behandlingen af Masterplan på hjemløseområdet.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

Bilag

Referat fra Magistratens møde den 7. januar 2019



Punkt 2: Lokalerokade i administrationsbygninger

19/001480

Beslutning
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 14. januar 2019 anbefaler, at byrådet
tiltræder Borgmesterens Afdelings og Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 9. januar 2019 i
overensstemmelse med påtegning af 10. januar 2019 fra Borgmesterens Afdeling.
Keld Hvalsø tog forbehold.
Rådmand Thomas Medom, rådmand Bünyamin Simsek rådmand Jette Skive og Mette Skautrup tog forbehold vedrørende
økonomien.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.
Samlet lokalerokade afledt af Teknik og Miljøs og Sociale Forhold og Beskæftigelses flytning til Karen Blixens
Boulevard i Gellerup.

Resumé
Lokalerokaden er afledt af Teknik og Miljøs og Sociale For-hold og Beskæftigelses flytning af ca. 1.040 medarbejdere til
Karen Blixens Boulevard i Gellerup. Afledt heraf flyttes yderligere ca. 1.500 medarbejdere mellem
administrationsbygninger eller fra eksterne lejemål.
Ved planlægningen af flytningerne er der lagt afgørende vægt på at sikre en optimeret og effektiv arealanvendelse i
bygningerne.

Indstilling
Det indstilles:
At 1) lokalerokaden og den i indstillingen og bilag 2 beskrevne økonomi godkendes.
At 2) Et beløb på 3,9 mio. kr./år finansieres af kassen, med henvisning til, at man med lokalerokaden indfrier en række by
strategiske målsætninger, og at omkostningerne herved kun vanskeligt lader sig fordele på konkrete afdelinger.

Sagens forløb
10-01-2019 Borgmesterens Afdeling påtegning
Fremsendes til Magistraten.
 
Borgmesterens Afdeling skal gøre opmærksom på, at det indstilles, at merudgifter på 3, 9 mio. kr. årligt finansieres af
kassen. Dette er ikke i overensstemmelse med de økonomiske styringsprincipper. Det sker med henvisning til, at man med
lokalerokaden indfrier en række bystrategiske målsætninger, og at omkostningerne herved kun vanskeligt lader sig fordele
på konkrete afdelinger. Borgmesterens Afdeling har herudover ingen bemærkninger til indstillingen.

14-01-2019 Magistraten
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 14. januar 2019 anbefaler, at byrådet
tiltræder Borgmesterens Afdelings og Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 9. januar 2019 i
overensstemmelse med påtegning af 10. januar 2019 fra Borgmesterens Afdeling.
Keld Hvalsø tog forbehold.
Rådmand Thomas Medom, rådmand Bünyamin Simsek rådmand Jette Skive og Mette Skautrup tog forbehold vedrørende
økonomien.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

30-01-2019 Aarhus Byråd
Beslutning ikke frigivet

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Overblik Flytning 06.11

Bilag 2: Lokalerokaden

Bilag 3: Afdelingsvise flytninger



Punkt 3: Forslag fra S om forskønnelse af Vestergade

18/030322

Beslutning
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs udtalelse af 20. december
2018, som Magistraten kan henholde sig til.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.
Forskønnelse af Vestergade med fokus på gå- og cykeltrafik

Baggrund:

Vestergade emmer af historie og fortællinger men samtidigt har gaden gennem de senere år været igennem en rivende
udvikling. Nye restaurationer og butikker er kommet til. Der er et levende kulturliv med kunst, caféer, specialbutikker,
genbrug, gallerier, spillesteder og institutioner. Samtidigt er det den foretrukne vej, når byens mange turister går gennem
Aarhus for at besøge Den Gamle By. Fra strækningen mellem Grønnegade og Vesterport, møder man den over 100 år
gamle Café Vestergade og Aarhus Kunstakademi og går man ned ad Vestergade kommer man forbi musikbutikker,
gallerier og det populære Vesterlauget og det legendariske spillested V58. Gaden kan dog gøres endnu mere attraktiv for
byens borgere, erhvervsdrivende og turister.

Derfor foreslår Socialdemokratiet:

At 1) Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø udarbejder en plan for omdannelse af Vestergade fra Grønnegade til
Vesterport med henblik på, at forskønne Vestergade i samarbejde med gadeforening, beboere og erhvervsdrivende.

At 2) Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø udarbejder et forslag til finansiering jf. intentionerne i Mobilitetsplanen.

På vegne af Socialdemokratiet i Aarhus Byråd

Peder Udengaard & Louise Lindskrog      

Sagens forløb
20-06-2018 Aarhus Byråd
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø til udtalelse, jf. byrådets vedtagelse i mødet den 20. juni
2018 om magistratsbehandling af forslaget.

Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.
20-12-2018 Teknik og Miljø
Nærværende notat rummer Teknik og Miljøs udtalelse til et forslag til byrådsbeslutning fra Socialdemokratiet om
forskønnelse af Vestergade med fokus på gå- og cykeltrafik. Forslaget blev behandlet på byrådsmøde den 20. juni 2018 og
blev sendt til behandling i Magistraten.
 
Teknik og Miljø anbefaler, at der arbejdes videre med at etablere en sommergågade i Vestergade, i stil med det forsøg, der
har været gennemført med succes i Graven denne sommer. Det er Teknik og Miljøs vurdering, at ønsket om forskønnelse
og bedre forhold for både gå- og cykeltrafik bedst opfyldes med en sommergågade. Vestergadeforeningen –
sammenslutningen af erhvervsdrivende i Vestergade – har allerede rettet henvendelse til Teknik og Miljø med ønske om
etablering af sommergågade i 2019. Foreningen er blevet bedt om tage kontakt til fællesrådet med henblik på at
undersøge, om der er opbakning fra foreninger og beboere til idéen.
 
Det er Teknik og Miljøs vurdering, at en byrådsbeslutning om permanent forskønnelse af Vestergade bør afvente den
kommende dialog med gadelaug, fællesråd og beboere i City og Ø-gaderne om trafikal fredeliggørelse i de to kvarterer.
Herudover vil en permanent omdannelse af Vestergade medføre udgifter, som Teknik og Miljø ikke umiddelbart kan
anvise finansiering til.

10-01-2019 Borgmesterens Afdeling påtegning
Fremsendes til Magistraten.
 
Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs udtalelse af 20. december
2018.  



14-01-2019 Magistraten
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs udtalelse af 20. december
2018, som Magistraten kan henholde sig til.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

30-01-2019 Aarhus Byråd
Beslutning ikke frigivet

Bilag

Forslag

Udtalelse fra MTM



Punkt 4: Forslag fra Børne- og ungebyrådet om en grønnere fremtid

18/031222

Beslutning
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs og Magistratsafdelingen for
Børn og Unges udtalelse af 19. december 2018, som Magistraten kan henholde sig til.
Rådmand Jette Skive kunne ikke tiltræde udtalelsen.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.
Tre initiativer der på sigt skal gøre Aarhus til en grønnere og mere miljø- og klimavenlig by.

1. Resume
Vi har pligt til at passe på vores klode. I Aarhus skal vi turde gå forrest, bryde gamle handlemøstre og tænkte nyskabende
og anderledes i kampen om at passe bedre på miljøet. Vi er allerede dygtige til vedvarende energi i Danmark. Det betyder
dog ikke, at vi skal stoppe med at være ambitiøse på klima  og miljøområdet.

Derfor fremsender Børne- og Ungebyrådet i Aarhus nu forslaget 'For en grønnere fremtid', der skal imødekomme nogle af
de udfordringer og problematikker, vi står over for i forhold til klima og miljø, sundhed, dyrevelfærd og globale
ressourcer- med målet om at skabe et endnu grønnere Aarhus. For der kommer et tidspunkt i enhver generation, hvor vi er
nødt til at handle. Den tid er nu.

2. Beslutningspunkter
Det forslås:

1. At Aarhus kommune fremadrettet skal investere i at købe elbiler frem for konventionelle biler, når de nuværende
kommunale biler skal udskiftes

2. Kødfrie dage, som en fast del af madordningen i dagpleje, vuggestuer, børnehaver og på sigt skoler og gymnasierne
3. Større fokus på anvendelse af kommunens skraldespande

Sagens forløb
20-06-2018 Aarhus Byråd
Sagens behandling blev udsat i byrådets møde den 20. juni 2018.
22-08-2018 Aarhus Byråd
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø og Magistratsafdelingen for Børn og Unge til udtalelse, jf.
byrådets vedtagelse i mødet den 22. august 2018 om magistratsbehandling af forslaget.

Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.
19-12-2018 Flere afdelinger
Børne- og Ungebyrådet har fremsendt forslaget "For en grønnere fremtid", der indeholder nogle gode forslag og
initiativer, som kan være med til at gøre Aarhus til en grønnere og mere miljø- og klimavenlig by.
 
Aarhus Kommune har stor fokus på klimaindsatsen og den grønne dagsorden. Med Klimaplan 2016-2020 har byrådet sat
retningen for de områder, hvor der i de kommende år skal gøres en særlig indsats for at fremme den grønne omstilling af
Aarhus.
 
Teknik og Miljø og Børn og Unge bakker op om Børne- og Ungebyrådets mål om, at Aarhus på en række områder skal
turde gå forrest, være nyskabende og sætte ambitiøse mål på klimaområdet. Det gør vi allerede.
 
Som eksempel kan nævnes et samarbejde mellem Aarhus Kommune og de store energiselskaber om strategisk
energiplanlægning samt et samarbejde med A.P. Møller Holding om geotermisk fjernvarme. Aarhus Kommune er med
helt i front på den grønne dagsorden, hvilket de mange henvendelser og besøg fra danske og udenlandske aktører også
vidner om.
 
I forhold til forslaget om indkøb af el-biler anbefaler Teknik og Miljø, at byrådet afventer en indstilling om tiltag på
transportområdet, der forelægges byrådet medio 2019.
 
Teknik og Miljø kan bakke op om Børne- og Ungebyrådets forslag om større fokus på anvendelse af kommunens
skraldespande. Dette sker allerede i form af en række konkrete projekter og initiativer.



 
Børn og Unge er kommet langt i forhold til at tilbyde kødfrie dage som en fast del af madordningerne. Specielt i
dagtilbuddene, hvor der ofte tilbydes 2-3 kødfrie dage. For at sikre en varieret ernæringsrigtig kost til børnene og de unge
kan det ikke anbefales, at der bliver flere kødfrie dage end de 2-3 dage om ugen.
 
Skolernes madordninger er valgfrie, og spørgsmålet om kødfrie dage er derfor op til den enkelte elev/forældre, når de
vælger at købe mad fra madordningen. En målsætning om kødfrie dage kan med fordel forankres på den enkelte skole
enten ved at skolebestyrelsen eller eleverne/forældrene er med til at sætte fokus på emnet og på den måde oplever
ejerskab over målsætningen.

10-01-2019 Borgmesterens Afdeling påtegning
Fremsendes til Magistraten.
 
Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til Magistratsafdelingen for Børn og Unges udtalelse af 19. december
2018.

14-01-2019 Magistraten
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs og Magistratsafdelingen for
Børn og Unges udtalelse af 19. december 2018, som Magistraten kan henholde sig til.
Rådmand Jette Skive kunne ikke tiltræde udtalelsen.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

30-01-2019 Aarhus Byråd
Beslutning ikke frigivet

Bilag

Beslutningsforslag

Udtalelse fra MTM og MBU



Punkt 5: Forslag fra DF om brugerbetalinger på akutpladser

18/060354

Beslutning
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs udtalelse af 14.
december 2018, som Magistraten kan henholde sig til.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.
Beslutningsforslag fra DF
 
I de seneste år er det nære sundhedsvæsen i stigende grad blevet en realitet. Det er et skifte hvor kommunerne i stigende
grad har ansvaret for behandling af syge borgere. Det er en god udvikling. Det giver færre indlæggelser, kortere
indlæggelser, mulighed for borgerne kan behandles tættere på deres eget hjem eller endda i deres eget hjem. Det er er godt
for behandlingen og giver tryghed.
 
Når to så store systemer som sygehusenes behandlingssystem og kommunernes hjemmesygeplejesystem smelter sammen,
så vil der opstå nye snitflader som vi politikere løbende skal tage os af.
 
Hvad der kan virke fornuftigt ud fra en systemtankegang, giver ikke altid mening for en borger - og det skal altid være for
borgere det giver mening. Et af de steder er brugerbetalingen for korttids- og akutpladser.
 
Når en borger er indlagt på sygehuset, så er det gratis for den indlagte borger, da det er betalt over skatten. I dag udskrives
borgerne hurtigere og de bliver dermed rykket ud på en af kommunens korttids-/akutpladser, inden de kommer endeligt
hjem. For borgerne er der en økonomisk forskel på at være indlagt på sygehuset eller at ligge på en korttids-/akutplads, da
der i Aarhus Kommune på nuværende tidspunkt er byrådsvedtaget brugerbetaling på korttids-/akutpladserne.
 
Det virker altså helt urimeligt at borgerne selv skal stå med udgifter forbi borgeren rykkes fra behandling på sygehuset og
til behandling på en korttids-/akutplads i kommunen. For borgerne giver det ikke mening.
 
Der er tale om udgifter på 938 kr. om ugen til kost, rengøring og linned.
 
Det er ikke en udgift som jeg synes det er rimeligt at borgeren skal betale. Aarhus Kommune har årligt en indtægt på ca.
2,5 mio. kr. som følge af brugerbetalingen på korttids-/akutplads på Vikærgården og Demenscentrum, og dertil et mindre
beløb for flexpladserne på lokalcentre og plejehjem.
 
Regeringen mangler fortsat at fremlægge sit forslag til en sundhedsreform, og det kan være der tages hånd om problemet
der med ny lovgivning. Men selv hvis regeringen får fremlagt reformen, vil der gå en rum til før den omsættes til
lovgivning.
 
Derfor indstilles det, at Byrådet beslutter:

At Sundhed og Omsorg for Sundheds- og Omsorgsudvalget fremlægger forslag til modeller for hvordan vi undgår
brugerbetalinger for indlæggelser/opholdene hos kommunen, så det er gennemskueligt for borgeren, og borgere
ikke oplever forskel på indlæggelser hos kommunen eller på sygehuset.

At finansieringen drøftes i forbindelse med budgetforhandlingerne.

Sagens forløb
28-11-2018 Aarhus Byråd
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorg til udtalelse, jf. byrådets vedtagelse i mødet den 28.
november 2018 om magistratsbehandling af forslaget.

Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.
14-12-2018 Sundhed og Omsorg
Beslutningsforslaget havde to beslutningspunkter: ?

"At Sundhed og Omsorg for Sundheds- og Omsorgsudvalget frem-lægger forslag til modeller for hvordan vi undgår
brugerbetalinger for indlæggelser/opholdene hos kommunen, så det er gennemskueligt for borgeren, og borgere
ikke oplever forskel på indlæggelser hos kommunen eller på sygehuset."



 
Dette er allerede sket på Sundheds- og Omsorgsudvalgets møde den 5. december 2018. Modellerne er vedlagt som bilag.
?
 

"At finansieringen drøftes i forbindelse med budgetforhandlingerne."

 
Det følger normalt af budgetproceduren at partier kan bede om forslag tages op til budgetforhandlinger, og forslag
henvises til budgetforhandlingerne uden debat. Budgetproceduren for det kommende års budgetforhandlinger er dog
endnu ikke vedtaget. Det kræver derfor byrådets aktive stillingtagen.

10-01-2019 Borgmesterens Afdeling påtegning
Fremsendes til Magistraten.
 
Der henvises til den samtidig fremsendte udtalelse vedr. ændringsforslag angående brugerbetaling på akutpladser.
Borgmesterens Afdeling bemærker, at finansieringen fra 2020 som udgangspunkt forudsættes sikret indenfor den
forventede DUT-kompensation samt indenfor Sundhed og Omsorgs budget i øvrigt, hvis der ikke kommer tilstrækkelig
kompensation. Såfremt det ønskes kan partier stille alternative forslag.
 
Borgmesterens Afdeling har derudover ingen bemærkninger til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs udtalelse af
21. december 2018.

14-01-2019 Magistraten
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs udtalelse af 14.
december 2018, som Magistraten kan henholde sig til.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

16-01-2019 Aarhus Byråd
Tilbagesendes Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorg med bemærkning, at byrådet i sit møde den 16. januar
2019 har vedtaget Magistratens foranstående indstilling af 14. januar 2019.
 
Sagen blev behandlet sammen med sag 2.

Bilag

Beslutningsforslag

Notat, 23.11.2018, MSO, om brugerbetaling på midlertidige pladser (modtaget 26.11.2018)

Notat fra MSO 29.11.2018 - Svar på byrådets spørgsmål

Udtalelse fra MSO

Bilag 1: Notat Modeller for at afskaffe brugerbetaling



Punkt 6: Ændringsforslag fra DF om diverse regnskabsmæssige forhold
med relation til forventet regnskab 2018

18/066610

Beslutning
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs udtalelse af 21.
december 2018, som Magistraten kan henholde sig til.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

Sagens forløb
21-12-2018 Sundhed og Omsorg
Sundhed og Omsorg anbefaler ændringsforslaget vedtages i henhold til denne udtalelse.
 
På baggrund af anbefaling fra KL’s bestyrelse (dateret 20. december) og Sundheds- og Ældreministeriet (dateret 18.
december) er brugerbetalingen på akutpladserne stoppet pr. 18. december 2018. Brevet fra KL er vedlagt.
 
Den budgetterede indtægt for brugerbetalingen på akutpladserne i 2019 er 2,0 mio. kr. Den manglende indtægt dækkes i
2019 fra Sundhed og Omsorgs opsparing. I forbindelse med budgetlægningen for 2020 findes varige midler til
ekstraudgiften.

10-01-2019 Borgmesterens Afdeling påtegning
Fremsendes til Magistraten.
 
Der henvises til den samtidig fremsendte udtalelse vedr. beslutningsforslag vedr. brugerbetaling på akutpladser.
Borgmesterens Afdeling bemærker, at finansieringen fra 2020 som udgangspunkt forudsættes sikret indenfor den
forventede DUT-kompensation samt indenfor Sundhed og Omsorgs budget i øvrigt, hvis der ikke kommer tilstrækkelig
kompensation. Såfremt det ønskes kan partier stille alternative forslag.
 
Borgmesterens Afdeling har derudover ingen bemærkninger til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs udtalelse af
21. december 2018.

14-01-2019 Magistraten
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs udtalelse af 21.
december 2018, som Magistraten kan henholde sig til.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

16-01-2019 Aarhus Byråd
Tilbagesendes Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorg med bemærkning, at byrådet i sit møde den 16. januar
2019 har vedtaget Magistratens foranstående indstilling af 14. januar 2019.
 
Sagen blev behandlet sammen med sag 1.

Bilag

Ændringsforslag fra DF

Udtalelse fra MSO

Bilag 1: Brev til K98 om stop for egenbetaling på kommunale akutpladser



Punkt 7: Forslag fra S og SF om automatisk opskrivning i daginstitution via
frikommuneordning

17/037504

Beslutning
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Børn og Unges udtalelse af 14. december
2018, som Magistraten kan henholde sig til.
Rådmand Bünyamin Simsek, rådmand Rabih Azad-Ahmad og Mette Skautrup tog forhold.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.
Daginstitutionerne spiller en central rolle for udsatte børn og børn af tosprogede forældres mulighed for, at opbygge gode
sociale kompetencer, undgå social isolation og indgå som en integreret del af samfundet.

Det er Socialdemokratiets og SF’s holdning, at vi som samfund skal forsøge at hjælpe de udsatte børn og unge så tidligt
som muligt, blandt andet ved at give dem gode sprogkundskaber og styrke deres sociale færdigheder gennem vores
daginstitutionstilbud. Hvis de mest udsatte børn ikke kommer i daginstitution risikerer vi, at børnene bliver socialt
isolerede, klarer sig dårligt i uddannelsessystemet og i deres voksenliv.

Forskningen på området har blandt andet fremhævet, at dagtilbud er centrale i forhold til den sociale og følelsesmæssige
understøttelse af børnene og i at sikre en tryg og varm ramme for børnenes læring i bred forstand.

Derfor foreslår Socialdemokratiet og SF, at alle aarhusianske børn automatisk skrives op til vuggestue eller dagpleje, hvis
forældrene ikke selv har gjort det, når barnet fylder seks måneder. På den måde er vi med til at stille os på barnets side og
hjælpe de udsatte forældre med at vælge daginstitutionens tilbud til. Forældrene skal aktivt vælge opskrivningen fra i de
tilfælde, hvor man ikke ønsker tilbuddet, som vi kender det fra blandt andet tandplejen og sundhedsplejersken.

Forslaget vil derudover skabe bedre forudsætninger for integration blandt de tosprogede børn, som i dag ikke bliver passet
i en af kommunens daginstitutioner eller hos dagplejen. I disse tilfælde kan daginstitutionerne og dagplejen spille en
vigtig rolle for barnets sproglige udvikling. Sprogvurderingerne af 3-årige børn med dansk som modersmål i Aarhus
Kommune har de seneste år vist at cirka 7 % har haft behov for støtte i deres dansksproglige udvikling. Blandt de 3-årige
børn med dansk som andetsprog er der eksempelvis fortsat ca. 98 %, der har behov for støtte til deres dansksproglige
udvikling.

I dag er det forældrene, der tager initiativ til at skrive deres børn op til daginstitution, hvilket typisk sker inden børnene er
fyldt fire måneder. På landsplan er der ca. 11.600 etårige og toårige børn, som af forskellige årsager passes enten hjemme
eller i private pasningsordninger, hvoraf en betydelig del af disse børn må betegnes som socialt udsatte.

Yderligere: http://www.videnomlaesning.dk/media/2024/videnspublikation_boerns-tidlige-udvikling-og-laering.pdf

Beslutningspunkt:

Aarhus Kommune skal via frikommuneordningen ansøger om dispensation til at børn skrives automatisk op til
daginstitutioner.

Stillet af:
Camilla Fabricius (S)
Peder Udengaard (S)
Jan Ravn Christensen (SF)
Thomas Medom (SF)

Sagens forløb
30-08-2017 Aarhus Byråd
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Børn og Unge til udtalelse, jf. byrådets vedtagelse i mødet den 30. august 2017
om magistratsbehandling af forslaget.

Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.
14-12-2018 Børn og Unge
Socialdemokratiet og SF’s byrådsgruppe har stillet forslag om, at alle aarhusianske børn automatisk skrives op til
vuggestue eller dagpleje, hvis forældrene ikke selv gør det, når barnet fylder seks måneder.

http://www.videnomlaesning.dk/media/2024/videnspublikation_boerns-tidlige-udvikling-og-laering.pdf


 
S og SF foreslår, at der søges om dispensation fra Dagtilbudsloven via Fri-kommuneordningen til at skrive børnene
automatisk op.
 
Børn og Unge har udarbejdet nærværende udtalelse, der forholder sig til forslaget.
 
På baggrund af det netop vedtagne lovforslag L7 om "Obligatorisk lærings-tilbud til 1-årige børn i udsatte boligområder"
findes det ikke at være relevant for Aarhus Kommune at opstille krav om automatisk opskrivning til vuggestue og
dagpleje.

10-01-2019 Borgmesterens Afdeling påtegning
Fremsendes til Magistraten.
 
Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til Magistratsafdelingen for Børn og Unges udtalelse af 14. dec. 2018.  

14-01-2019 Magistraten
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Børn og Unges udtalelse af 14. december
2018, som Magistraten kan henholde sig til.
Rådmand Bünyamin Simsek, rådmand Rabih Azad-Ahmad og Mette Skautrup tog forhold.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

30-01-2019 Aarhus Byråd
Beslutning ikke frigivet

Bilag

Beslutningsforslag

Udtalelse fra MBU



Punkt 8: Til drøftelse: Visionsproces forud for den næste 10-årige
investeringsplan for Aarhus kommune

Beslutning
Udsat.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

Sagens forløb
14-01-2019 Magistraten
Udsat.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

21-01-2019 Magistraten
Beslutning ikke frigivet

Bilag

Oplæg vedrørende fremtidens investeringsbehov i Aarhus Kommune



Punkt 9: Eventuelt

Beslutning
Rådmand Bünyamin Simsek efterlyser et bedre overblik over løn og ansættelsesvilkår for direktører i kommunale
selskaber med henblik på en tværgående vurdering.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.

Sagens forløb
14-01-2019 Magistraten
Rådmand Bünyamin Simsek efterlyser et bedre overblik over løn og ansættelsesvilkår for direktører i kommunale
selskaber med henblik på en tværgående vurdering.
Borgmester Jacob Bundsgaard deltog ikke i sagens behandling.



Punkt 10: Lukket: Salg af en del af Sandkåsvej 1 til almene ungdomsboliger

18/064342
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